

市农业农村局提醒各乡镇、街道种植户

小麦陆续进入返青起身期 科学分类管田很关键

本报讯（融媒体中心记者 宋盼盼 通讯员 王俊哲）随着气温不断回升，进入3月，我市小麦将陆续进入返青起身期，是小麦丰产丰收的关键时期，通过有效科学的田间管理，可促进苗情转化升级、搭好丰产架子、培育壮秆大穗、保穗增粒增重。

2月29日，记者从市农业农村局获悉，为夺取夏粮丰收，该局准确把握形势，充分认识春耕春管的重要性，早安排、早部署，抓好当前以病虫害防控为主的春季

麦田管理工作，确保夏粮稳产增产，打好全年丰收基础。目前，小麦整体长势较好，生产形势稳定，但也面临着茎基腐病、条锈病、赤霉病等病虫害多发的风险挑战，要及时做到早发现、早防治。

市农业农村局提醒各乡镇、街道种植户，目前小麦管理，要镇压划锄，保墒增温。镇压可压碎土块，弥封裂缝，沉实冬季冻融疏松的土壤，促进土壤与根系密接，利于根系吸收水分养分，减少水分散失，防旱防冻。

抢抓时机，化学除草。小麦返青后拔节期，是春季化学除草的有利时机。对冬前没有进行化学除草或化除效果差的麦田，应根据天气预报，在日平均气温稳定在6℃以上，选择晴好天气的上午10时至下午4时及时进行化学除草。

分类肥水管理，因苗施策，因苗制宜。分区精准把控，分类精准施肥，力促苗情转化。针对旺长麦田要镇压和喷施植物生长调节剂控旺；针对弱苗要及早中耕划锄，多次追肥，提温保墒、促苗早

发；针对一二类苗要促控结合，保苗稳健生长。

加强监测，防控病虫。小麦返青至起身期，重点防治条锈病、纹枯病、茎基腐病、麦蚜、麦蜘蛛等。对小麦条锈病，全面落实“带药侦查、打点保面”防控策略，采取“发现一点、防治一片”的预防措施，及时控制发病中心，延缓病害扩展蔓延；对小麦纹枯病、茎基腐病等根茎病害，要采用自走式喷雾机实施喷药早控，并注意防治麦蚜、麦蜘蛛，压低虫源基数。

治理“高彩礼” 不宜与子女入学挂钩

□段官敏

近日，江西崇义县推出的“零彩礼”“低彩礼”婚俗改革规定引发大范围热议。规定称，为进一步深化婚嫁领域移风易俗工作，崇义县推出多项礼遇政策，奖励彩礼不超过3.9万元的新婚家庭。按照规定，当地符合条件的低彩礼夫妻家庭子女可优先入学，享受景区旅游优惠，免费乘坐公交车等。（据2月28日《中国青年报》）

高价彩礼给许多家庭带来了不小经济负担，不少地方在推进婚俗改革时经常

有“心有余、力不足”之感，一个很重要的原因就在于办法不多。这其实不难理解，毕竟诸如“婚嫁”“彩礼”等，都属公民私事，公权力和公共规范很难直接介入此类“私域”。在以往婚俗改革的实践中，有些地方发过头文件强制给“彩礼”限价，但实际效果并不明显。此次江西崇义县在公共资源上给予优惠，以此激励基层群众向“高彩礼”说“不”，这些做法的初衷显然是值得肯定的。

问题的核心在于，反对和打击“高彩礼”等不良风气，用子女可优先入学等条件做交换并不合适。在任何地方，优质学校的学位都是稀缺资源。为了维护公平，在义务

教育阶段，各地基本都会采取“按户籍划分学区就近入学”的规则，而“低彩礼夫妻家庭子女可优先入学”显然改变了原本的规则体系，触碰到了教育公平性的社会敏感点。如此“奖励”是否会出现“彩礼造假”，是否会引发新的不公平、不公正问题，都是需要思考的问题。

在公共资源上给予优惠，以此激励基层群众向“高彩礼”说“不”，还是通过处罚手段扼制“高彩礼”行为？在有关移风易俗工作的建议中，是运用惩罚性条款还是推行激励性举措的讨论一直存在。这也说明：移风易俗并非一蹴而就的工作，需要久久

为功、循序渐进、因地制宜、因势利导，既要把握法治与道德的平衡点，凝聚广泛共识，又要坚持公平与正义，不能丢了依法而行的基本前提。

推进精神文明建设，提高基层社会治理能力，还要在科学化、精细化、严密性上通盘考量。婚俗改革是一项复杂的系统工程，地方推进移风易俗的责任感与使命感值得鼓励与称赞，但还应以宣传倡导为主，适当激励为辅，用循序渐进、春风化雨的方式改变民众的认知与理念，让人们自发与“高彩礼”告别。

转自《河南日报》

汝州二高举行高考百日冲刺誓师大会



本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 吴帅锋）2月28日上午，汝州二高高三两个级段分别在国防教育主题广场和田径场召开高考百日冲刺誓师大会。

在国防教育主题广场上，气氛庄重而热烈。学生们整齐列

队，高举右拳，庄严宣誓：“坚定理想信念，树立必胜信心，为理想而奋斗，为目标而拼搏，瞄准榜样，冲刺高考！”铿锵有力的誓言在广场上空回荡，彰显了汝州二高高三学子们奋发向上的精神风貌。高三（1）段段长王振涛进行动员讲话，强调了百日冲刺的关键性，同时也提醒学生们要注意珍惜时间，保持良好的心态。同学们在横幅上签名，集体宣誓（如左图）。

在田径场的誓师大会上，班主任代表和学生代表相继发言，他们表达出对高考必胜的决心和信心，并带领全体同学进行庄严宣誓，誓言声声激昂，震撼人心。高三（2）段段长陶志彬进行动员讲话，希望同学们

以实际行动践行拼搏精神，用汗水浇灌希望，以奋斗赢得未来。学生代表杨森的发言则更加贴近同龄人的心声。他分享了自己备考的心得体会，如何在压力之下保持冷静以及合理安排时间的方法。高三（15）班学生温家航带领学生集体宣誓。

市一院：让八旬老人就医有温度

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王文璐）近日，市第一医疗健康服务集团总医院重症医学科接诊了一位高龄老人。患者李某在家突发不适，家人发现后紧急送往该院进行治疗，入院时已出现意识不清、呼吸急促、血压下降等症状，情况危急，危在旦夕。

时间就是生命，该集团总医院重症医学科主任宋冠男立即组织抢救，考虑到老人84岁的高龄，便紧急予以气管插管接呼吸机辅助通气等抢救治疗。经过一个多小时有条不紊地抢救，老人逐渐恢复自主心跳和呼吸，生命体征趋于平稳。

住院期间，根据老人的病情变化，宋冠男制定了详细的后续治疗方案，但年事已高的老人面对陌生的环境和对病情的未知，时常惴惴不安，产生紧张、焦虑、恐惧等情绪让他寝食难安。得知情况后，护士长张俊燕带领护理团队积极跟进，在做好患者气道护理的同时，时刻关注着老人的心理护理，密切观

察并详细记录病情以及心理变化，两小时一次翻身拍背，不计辛苦、不怕脏、不怕累地一次次为老人清理排泄物等，并且安排科室医护人员耐心地向他讲解疾病相关知识，安慰他积极配合治疗，为其树立战胜疾病的信心。

在重症医学科医护团队齐心协力地救治和悉心暖心的护理下，老人的康复速度明显加快，经过十多天的治疗，顺利转入相关科室进行后续康复治疗。

在一场场生死拉锯的救治战中，在一次次守护生命的接力赛中，重症医学科全体医护人员与时间赛跑，与死神抗争，用专业的技术和无私的爱，为每一名患者筑起一道生命屏障，挽救了一个个徘徊在死亡边缘的脆弱生命，创造了一个又一个生命奇迹。

面对老人家属送来的感谢信，宋冠男表示，患者的康复出院就是医护人员最好的奖励，患者及家属的感谢更是对我们工作的认可与鼓励，激励着我们用更加精湛的医术、贴心的服务，守护好每一位患者的健康。

小屯镇多措并举强化信访维稳工作

本报讯（融媒体中心通讯员 王首道）为进一步筑牢信访维稳第一道基础防线，连日来，小屯镇认真落实领导包案和责任追究制度，集中解决突出的信访问题，化解信访积案，确保社会大局稳定。

强化信访线索采集。严格落实领导接访制和片长负责制，构建信访线索收集网络，具体到村组，及时发现全镇不稳定因素和安全隐患，逐人建档，重点管控，及时努力化解，做到早发现、早报告、早控制、早化解。镇矛盾纠纷调解中心及相关职能办公室，切实抓好各自分管领域的信访稳定工作，从源头上努力预防和减少信访问题的发生。

强化“一案一策”。针对各村排查出的重点矛盾问题，要求领导带案下访，采取“一案一策”处理措施，实行专人包保、专人负责制，找出矛盾“症结”，制定切合实际的案件处理措施，确保案件处置合理、合法，提升群众的满意度。

健全信访办理制度。反映诉求人员运用《小屯镇信访办理情况登记表》，明确信访交办时间、办理单位、办理责任人、办理时限及办理情况，信访办定期对所交办信访件的办理进度进行跟踪、督查，确保按时保质完成上级各类交办案件。对接访群众反映的问题以及分办的重点信访案件，深入了解情况，认真研究解决，做到件件有回声、次次有落实。

强化跟踪回访，防止纠纷反弹。为确保矛盾纠纷调解取得实效，小屯镇定期安排人员采取电话回访、入户走访等方式，对矛盾纠纷处置情况进行回访，及时发现群众的问题，听取并采纳群众的意见和建议，坚持案件包保到底的原则，严防出现矛盾化解反弹的现象，切实把问题解决好，减少群众上访行为的发生，为全镇各项工作有序开展筑牢坚实防线。

迎春健步正当时 练出幸福新生活

30多人的队伍在望嵩路集结出发，沿健身步道快步行走，一行人训练有素、秩序井然，在亲近自然中释放压力、愉悦身心。这是2月28日，市户外运动协会阳光队开展迎春健步走活动现场的一幕。

“希望通过开展健步走活动引导居民践行健康的生活方式，以昂扬的精神、积极的心态和强健的体魄开启新一年的幸福生活。”户外运动协会会长丁双见介绍说。家住步行街的李佩本就是那个运动爱好

者，去年在朋友圈看到活动后就经常参加，“现在都提倡全民健身，出门活动活动不光能锻炼身体，还能认识这么多朋友，大家一起运动真有意义！”

据介绍，汝州市户外运动协会于2021年11月换届，经市教体局（体育）、民政局批准成立，协会以“全民健身、利民利民”为宗旨，现有南环路总队、和谐健走团、朝阳路队、阳光队、乐达金马队、西环路队、晨光队、蓝天队等，共有队员600余人。

“不到两年时间，我们户外运动协会从建队时的几十人发展到现在的600余人，由刚开始滞后的管理到现在的规范化管理，这期间我们付出了大量的努力。”丁双见说，户外运动协会定期为每支队伍讲要领、教动作，通过各方渠道找服装赞助，将8支健走队伍由自由散漫变为有组织守纪律的团队。协会自成立以来，带领队伍多次参加了省、市举办的大型赛事和活动，取得了骄人的成绩。此外，户外运动协

会还通过徒步和登山等户外活动，促进大众身心健康，增强体质，以“绿色+健康+观光徒步运动”为载体，让更多大众意识到锻炼身体和增强体质的重要性，通过户外徒步运动打造“健康+旅游”为一体的户外旅游新名片。

据悉，2024年，该协会还将组织开展山地徒步、徒步走进乡村、趣味运动会等活动，让更多人了解并践行健康生活方式。

融媒体中心记者 舒桦

筑牢校园“防火墙” 守紧安全底线

市特殊教育学校开展夜间消防疏散演练

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 彭晓楠）2月27日，市特殊教育学校开展了一次夜间消防疏散演练，旨在强化师生的消防安全意识，提高师生应对突发事件的能力，熟悉紧急疏散的程序和线路，确保在灾祸来临时，能快速、高效、有序地进行撤离，从而最大限度地保护全校师生的生命安全。

学校制定了消防疏散演练方案，明确了宿舍的疏散路线，确保参与人员各司其职。在疏散演练开始前，校领导周密部署，强调了本次消防疏散演练的重要性，汲取河南南阳“1·19”火灾事故的教训，要求大家认真对待，并对演练过程中的注意事项再次作了强调。

晚上7时，随着急促的警报声，学生们捂住口鼻，弯腰靠墙，行动迅速，按照疏散路线有序撤离到学校大屏幕前。

演练结束后，校领导对此次夜间消防疏散演练进行总结，对师生的迅速反应及行动做出肯定，叮嘱学生们要时刻保持消防安全意识，沉着应对紧急突发事件。

小偷跨省流窜作案 汝州警方千里追踪

本报讯（融媒体中心记者 郭晋战 通讯员 张少格）近日，市公安局刑侦大队通过梳理线索、追踪侦查，迅速破获系列盗窃电动车电瓶案件，跨省抓获两名流窜作案的犯罪嫌疑人。

2月8日，农历腊月二十九，汝州大街小巷过年氛围感十足。钟楼派出所接到辖区多名群众报警称自家电动车电瓶被盗。此时正值节前走亲访友时期，人民群众反映强烈。该局高度重视，立即组织精干警力赶往现场开展勘查及走访摸排等工作。随着调查的深入，办案民警发现一辆白色宝马轿车有重大嫌疑。经过对嫌疑车辆追踪调查，民警获得盗窃电瓶的犯罪嫌疑人毛某、韩某的身份线索。办案民警不敢松懈，10个昼夜不间断进行追踪研判，最终成功掌握嫌疑人毛某、韩某在陕西的活动轨迹。2月18日，在锁定犯罪嫌疑人毛某、韩某的准确位置后，民警立即前往陕西省西安市开展抓捕行动，并于当晚11时许，成功将流窜作案的犯罪嫌疑人毛某、韩某一举抓获。

经查，犯罪嫌疑人毛某于1月6日在陕西省西安市一租车公司内租借一辆白色宝马轿车，后与犯罪嫌疑人韩某共同驾车一路向东潜入河南省辖区，途经汝州、郟县等地伺机盗取电动车电瓶。

犯罪嫌疑人毛某、韩某到案后对其盗窃的事实供认不讳。二人本以为跨省作案不会被轻易抓到，殊不知法网恢恢疏而不漏，汝州警方千里追踪将其抓获归案。目前，案件正在进一步办理中。

简 讯

• 为支持王寨乡十字路村针织厂定型车间建设，十字路村驻村第一书记张伟超日前捐助了价值12000余元瓷砖。 赵子豪

• 日前，紫云路街道迅速调整状态，以饱满的精神、实干的作风，开展春节后人居环境提升工作，尤其着重对春节期间遗留下来的卫生死角和乱摆乱放现象进行了整改清理，持续推动辖区环境卫生长效提升。 李浩然

• 日前，王寨乡胡庄小学举行2024年春季学期开学典礼。全体师生升国旗，唱国歌。学校负责人对上学期的教育教学工作进行总结，对上学期在工作和学习中表现突出的教师和学生提出表扬，为获奖学生和教师颁奖。 李浩然 郭新萍